EXERCICIOS PROPOSTOS

FRENTE 2 - GEOGRAFIA DO BRASIL

ELEMENTOS DE ASTRONOMIA

1. (MACKENZIE) — O nosso sistema solar ¢ constituido por planetas
classificados como internos ou externos. Os internos apresentam
composicao sélida, gragas a presenga de rochas e minerais em suas
estruturas. Os externos apresentam consisténcia gasosa, por conterem
hélio e hidrogénio, e gelo. Assinale a Unica alternativa em que todos os
astros citados estdo corretamente classificados, hoje, pelos cientistas
astrondmicos.
a) Internos: Merctrio, Vénus, Saturno e Terra.

Externos: Marte, Saturno, Urano, Netuno e Plutio.
b) Internos: Mercurio, Netuno, Terra e Marte.

Externos: Jupiter, Saturno, Urano, Vénus e Plutdo.
¢) Internos: Merctrio, Vénus, Terra e Marte.

Externo: Jupiter, Saturno, Urano, Netuno e Plutdo.
d) Internos: Merctrio, Vénus, Terra e Marte.

Externos: Jupiter, Saturno, Urano e Netuno.
e) Internos: Mercurio, Vénus, Terra e Saturno.

Externos: Jupiter, Marte, Urano e Netuno.

2. Quanto ao sistema solar, pergunta-se:

a) Quais planetas ndo apresentam satélites?

b) O que sdo planetas terrestres? E os jupiterianos? E quais os
planetas-andes?

¢) Qual a consequéncia da combinag¢do entre a inclinag¢do do eixo
terrestre e 0 movimento de translagdo?
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3. A partir da figura a seguir, responda:
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a) Quais as diferencas entre os Quartos Crescente/ Minguante das
fases da Lua Cheia/Nova?

b) Que influéncias a Lua exerce sobre a Terra? Em que momentos ela
¢ mais intensa?

4. (ENEM) — No Brasil, verifica-se que a

Lua, quando estd na fase cheia, nasce por

volta das 18 horas e se pde por volta das 6

horas. Na fase nova, ocorre o inverso: a Lua

nasce as 6 horas e se pde as 18 horas, apro-

ximadamente. Nas fases crescente e min-

guante, ela nasce e se pde em hordrios

intermedidrios. Sendo assim, a Lua na fase ilustrada na figura ao lado
poderd ser observada no ponto mais alto de sua trajetéria no céu por
volta de

a) meia-noite.

¢) nove horas da manha.
e) seis horas da tarde.

b) trés horas da madrugada.
d) meio-dia.



5. (UFPE) — Observe atentamente a figura a seguir.
Ela nos permite concluir que:

I. Aexemplo dos outros planetas do sistema solar, a Terra descreve ao
redor do Sol uma 6rbita circular.

II. Entre 21 de margo e 21 de junho, o Hemisfério Sul encontra-se no
outono.

III. A inclina¢do do eixo da Terra juntamente com o movimento de
translacdo explicam a existéncia das estacdes do ano.

IV.Em face de sua 6rbita, a Terra mantém sempre a mesma distincia
do Sol.

V. Quando o plano da drbita terrestre corta o Equador, ocorrem os
solsticios.

6. (MACKENZIE) — No solsticio de verdo no Hemisfério Sul (21 de
dezembro), os raios solares incidem perpendicularmente ao Trépico de
Capricdérnio. Isso significa que

a) o Hemisfério Norte estd recebendo menor insolagdo. Por isso, vive
a sua estacdo fria, caracterizada por dias mais longos e noites mais
curtas.

b) o Hemisfério Sul estd recebendo maior insolag¢do. Por isso, vive a
sua estacdo fria, caracterizada por dias mais longos e noites mais
curtas.

¢) o Hemisfério Norte estd recebendo maior insolacdo. Por isso, vive
a sua estacdo quente, caracterizada por dias mais longos e noites
mais curtas.

d) o Hemisfério Norte estd recebendo menor insolacdo. Por isso, vive
a sua estacgdo fria, caracterizada por dias mais curtos e noites mais
longas.

e) os dois Hemisférios, Norte e Sul, recebem a mesma insolag@o.
Nessa data os dias e as noites duram exatamente doze horas em
todo o planeta.

7. “Casa que ndo entra sol, entra médico.” Esse antigo ditado reforca
a importancia de, ao construirmos casas, darmos orienta¢des adequadas
aos dormitdrios, de forma a assegurar o maximo conforto térmico e
salubridade.

Assim, confrontando casas construidas em Lisboa (ao norte do Trépico
de Cancer) e em Curitiba (a sul do Trépico de Capricérnio), para
assegurar a necessdria luz do Sol, as janelas dos quartos nao

devem estar voltadas, respectivamente, para os pontos cardeais

a) norte / sul.
d) oeste / leste.

b) sul / norte.
e) oeste / oeste.

c) leste / oeste.
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COORDENADAS GEOGRAFICAS

1. Determine as coordenadas geograficas dos pontos destacados na ilustragdo a seguir.
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2. (UnB-adaptada) — Com relagdo as coordenadas geograficas, a
orientacdo e aos fusos dos pontos assinalados na figura acima, julgue os
itens.

1. Os pontos B e C possuem diferentes latitudes e mesma longitude.

II. O ponto D estd situado nos Hemisférios Norte e Ocidental.

III. O ponto A estd localizado a 0° de latitude de 90° de longitude S.
IV.O ponto B possui 5 horas adiantadas em relagao ao ponto E.

V. Se no ponto B sdo 13 horas, os relgios no ponto D marcam 9 horas

do dia seguinte.

3. (UNESP) — Observe o planisfério.
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(Regina Vasconcellos; Ailton P. A. Filho. Atlas geogréfico
ilustrado e comentado, /999. Adaptado.)
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90°

As coordenadas geogréficas (latitudes e longitudes) dos pontos 1 e 2,
indicados no planisfério, sdo, respectivamente,

a) 30°Le0°0°e40°O0.

b) 30° N e 0° 0°e 60°O.

c) 0°e30°N;60°Se0°.

d) 30° N e 30°0;60°S e 60° 0.

e) 30°Se30°0;60°Ne60°L.

4. (PUC-MG) - Sobre o sistema de coordenadas geograficas e sua

relacéio com os movimentos terrestres, € incorreto afirmar:

a) A Terra possui 24 fusos hordrios, para um total de 360° de
circunferéncia; assim, cada fuso hordrio corresponde a 15° da esfera.

b) As linhas dos Circulos Polares estdo nas latitudes de 66°33° e
correspondem ao ponto geografico onde, pelo menos uma vez ao ano,
o Sol ndo se levanta no horizonte.

¢) As linhas dos Trépicos encerram os lugares onde os raios solares
fazem angulo de 90° com a superficie pelo menos uma vez por ano,
0 que explica a abundante energia nesse espaco.



d) A linha do Equador divide a Terra em dois Hemisférios iguais,
Ocidental e Oriental, e referencia o ajuste do hordrio global.

5. (UNICAMP) — Se a Terra emprega vinte e quatro horas para girar
em torno de seu eixo, comega a ocidente do centésimo octogésimo
meridiano um novo dia, e a oriente temos ainda o dia anterior. Meia
noite de sexta-feira, aqui no navio, é meia-noite de quinta-feira na Ilha.
Se da América para a Asia viajas, perdes um dia; se, no sentido
contrdrio viajas, ganhas um dia: eis 0 motivo por que o [navio] Daphne
percorreu o caminho da Asia, e vos, estlipidos, o caminho da América.
Tu és agora um dia mais velho do que eu! Nao é engragado?

(Adaptado de Umberto Eco, A Tlha do Dia Anterior. Rio de Janeiro: Record,
1995, p. 260).
a) Por que os marinheiros que viajavam da América para a Asia
ficaram um dia mais velhos do que aqueles que viajaram no navio
Daphne?
b) Por que no navio Daphne € meia-noite de sexta-feira e na Ilha é meia
noite de quinta-feira?
RESOLUCAO:

6. (ENEM) — O mercado financeiro mundial funciona 24 horas por
dia. As bolsas de valores estao articuladas, mesmo abrindo e fechando
em diferentes hordrios, como ocorre com as bolsas de Nova York,
Londres, Pequim e Sdo Paulo. Todas as pessoas que, por exemplo,
estdo envolvidas com exportacdes e importacdes de mercadorias
precisam conhecer os fusos hordrios para fazer o melhor uso dessas
informacdes.

Considerando que as bolsas de valores comegam a funcionar as 09:00
horas da manhd e que um investidor mora em Porto Alegre, pode-se
afirmar que os hordrios em que ele deve consultar as bolsas e a
sequéncia em que as informacdes sdo obtidas estdo corretos na

alternativa:

a) Pequim (20:00 horas), Nova York (07:00 horas) e Londres (12:00
horas).

b) Nova York (07:00 horas), Londres (12:00 horas) e Pequim (20:00
horas).

¢) Pequim (20:00 horas), Londres (12:00 horas) e Nova York (07:00
horas).

d) Nova York (07:00 horas), Londres (12:00 horas), Pequim (20:00
horas).

e) Nova York (07:00 horas), Pequim (20:00 horas), Londres (12:00
horas).

Dunga comemora adaptacio do time ao fuso horario

O técnico Dunga comentou nesta terca-feira que um dos maiores
acertos da preparacdio da selecdo brasileira de futebol para esta
Olimpiada foi ter viajado logo para a Asia, resolvendo a questdo do
fuso hordrio.

(JC, 05.08.2008)
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7. (UFABC) - Considerando a diferenca dos fusos horarios
observados no mapa, um evento esportivo que ocorreu em Pequim(1)
as 8 horas da manha do dia 12 de agosto foi visto em Sdo Paulo(2), ao
vivo, as

a) 21 horas do dia 11 de agosto.

b) 8 horas da manha do dia 10 de agosto.

¢) 9 horas da manha do dia 13 de agosto.

d) 20 horas do mesmo dia.

e) 9 horas da manha do dia 11 de agosto.

RESOLUCAO:
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8. (UNICAMP)

a) Em que hemisfério e continente se encontra a drea mapeada?

b) A partir de que referéncia fornecida pelo mapa vocé localizou essa
drea?
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RESOLUCAO:

ELEMENTOS DE CARTOGRAFIA

1. (VUNESP) — Sob um mapa na escala de 1:500.000, tenciona-se
demarcar uma reserva florestal de forma quadrada apresentando 7cm
de lado. A drea da reserva medird no terreno:
a) 122,5 km?. b) 1.225 km?.

d) 12,25 km?. e) 12.255 km?.

) 12250 km?.

2. (MACKENZIE) - Considerando que a distancia real entre duas
cidades € de 120km e que a sua distancia grafica, num mapa, € de 6cm,
podemos afirmar que esse mapa foi projetado na escala:

a) 1:1.200.000.
d) 1:20.000.000.

b) 1:2.000.000.
e) 1:48.000.000.

c) 1:12.000.000.

RESOLUCAO:
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3. (UNESP) — A figura representa o palco da guerra entre a coalizdo
Anglo-Americana e o Iraque.

® Kirkuk

IRAQUE

(Veja, 02/04/2003.)
Usando-se as referéncias contidas na figura e considerando-se que a
distancia entre o centro de Bagdd e o limite do tltimo circulo fosse de
Scm, a escala do mapa seria
a) 1: 160 000 000. b) 1: 53 000 000.
d) 1: 15000 000. e) 1:3200 000.

¢) 1:20 000 000.

4. (ENEM) — Existem diferentes formas de representag@o plana da
superficie da Terra (planisfério).

Os planisférios de Mercator e de Peters sdo atualmente os mais
utilizados.
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Apesar de usarem projec¢des, respectivamente, conforme e equivalente,
ambas utilizam como base da proje¢do o modelo:
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RESOLUCAO:



5. (MACKENZIE)
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A projecdo acima possui formas distorcidas, mas suas dreas sdo mais
preservadas. Segundo alguns analistas, essa proje¢ao passa uma ideia
de igualdade, valorizando as nag¢des pobres e quebrando a visdo de
superioridade das nagdes ricas situadas no Hemisfério Norte. Identi-
fique a nomenclatura correta da proje¢ao apresentada.

a) Mercator. b) Peters. ¢) Mollweide.

d) Azimutal equidistante. e) Equidistante.

RESOLUCAO:

6. (FUVEST) — Analise os mapas abaixo e assinale a alternativa que
indique a resolugdo cartografica mais adequada para representar, com
precisdo, as distancias da cidade de Sao Paulo em relagdo as varias
localidades do mundo.
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e) Projec¢do Cilindrica Equivalente (Peters).

RESOLUCAO:
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(Adap. Ferreira, 1998.)

7. (MACKENZIE) — Percorrendo 1,5 km por minuto, de forma
constante, uma familia realizou uma viagen de carro, utilizando uma
estrada em linha reta entre as cidades A e B. Se, em um mapa com
escala 1:45000000, o comprimento da estrada ¢ 10 cm, o tempo da
viagem foi de
a) 30 horas.

d) 60 horas.

b) 40 horas.
e) 90 horas.

¢) 50 horas.

8. (UEM) — Observe o mapa.

(OLIVEIRA, C. Diciondrio Cartogrdfico,1988.)
A distancia real entre os pontos extremos do Brasil no sentido norte—
sul mede 4319 km e no sentido leste—oeste, 4394 km. No mapa
apresentado, essas medidas correspondem a aproximadamente 1,6 cm
e 0,9 cm, respectivamente. H4, portanto, uma nitida deformagao na
representagdo das dreas no referido mapa.

De acordo com as informacoes acima e seus conhecimentos acerca
de projecdes cartograficas, com relacio ao mapa apresentado, é
correto afirmar que

a) a proje¢do utilizada € a de Mercator, do tipo cilindrica e conforme,
que ndo deforma os angulos, mas distorce as dreas representadas.
Nessa projecio, os paralelos e meridianos formam angulos retos ao se
cruzarem.

b) a projecdo utilizada é do tipo anamorfica, em que as dreas dos paises
ou continentes assumem o tamanho proporcional ao dado que
representam, provocando distor¢des quanto as formas representadas.

¢) a projecdo utilizada é do tipo cdnica, em que os paralelos sdo
circulares e os meridianos radiais. Essa proje¢do € utilizada princi-
palmente para a representacdo de paises ou regides de latitudes
intermedidrias em face das deformagdes que provoca.

d) utiliza a proje¢do de Peters, do tipo cilindrica e equivalente, a qual
conserva o tamanho dos paises e continentes proporcionalmente
corretos, porém distorce as formas, esticando-as.

e) a deformag¢do no mapa foi produzida por sua ampliagdo no
computador, maior no sentido norte—sul, provocando o erro da
representac¢do, pois, seja qual for a projecdo utilizada, as dreas nao
podem ser deformadas.

RESOLUCAO:
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9. (FUVEST)

ONDE NOs
ESTAMOS?

MAS ENTAO A\
GENTE ESTA DE
CABEGA PRA
BATXO! j

rﬂ’

E

PUXA VIDA! ACHO QUE DE

HOJE EM DIANTE VOU ME

SENTIR MUITO MAIS APE-
GADA A ESTE CHAO!

Fonte: Toda Mafalda. Quino. Martins Fontes, 1999.
A personagem Mafalda, que estd em Buenos Aires, olha o globo em que
o Norte estd para cima e afirma: “a gente estd de cabega pra baixo”.
Quem olha para o céu noturno dessa posic@o geografica ndo vé a estrela
Polar, referéncia do polo astrondmico Norte, e sim o Cruzeiro do Sul,
referéncia do polo astrondmico Sul. Se os polos do globo de Mafalda
estivessem posicionados de acordo com os polos astrondmicos, ou seja,
o polo geogréfico Sul apontando para o polo astrondmico Sul, seria
correto afirmar que
a) o Norte do globo estaria para cima, o Sul para baixo e Mafalda
estaria realmente de cabeca para baixo.
b) o Norte do globo estaria para cima e o Sul para baixo, mas Mafalda
ndo estaria de cabega para baixo por causa da gravidade.
¢) o Norte do globo estaria para cima, o Sul para baixo, e quem estaria
de cabeca para baixo seriam os habitantes do Hemisfério Norte.
d) o Sul do globo estaria para cima e o Norte para baixo, mas Mafalda

estaria de cabeca para baixo por causa da gravidade.
e) o Sul do globo estaria para cima, o Norte para baixo e Mafalda ndo

teria razdo em afirmar que estd de cabeca para baixo.

10. (UNESP) — Vocé estd fazendo um ‘tour’ turistico pelo centro da
cidade de Sdo Paulo, visitando pontos histéricos e museus. O ponto de
saida é a Praca da Luz, na Estag¢do da Luz. Seu roteiro segue pela
Pinacoteca do Estado, Museu de Arte Sacra e termina no Patio do

Colégio.
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(Analicia B. R. Giometti, Sandra Elisa C. Pitton e Silvia Aparecida G. Ortigoza. 2.* Ed.
revista, Sdo Paulo: Unesp, 2006.)
Para percorrer todo o trajeto, a distancia, em metros, que terd de fazer

é, aproximadamente,

a) 2 000. b) 3 000. e) 6 000.

¢)4000. d)5000.

11. (UNESP) - Esse € um recorte de parte da planta da cidade de Sédo

Paulo, onde foi tracado um segmento de retaA_B, com 0,11 m. A

distancia real entre esses dois pontos é de 1 760 m.
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(Regina Vasconcellos; Ailton P. Alves Filho. Atlas Geogrdfico ilustrado e
comentado, 1999. Adaptado.)



Partindo dessas informagdes, calcule a escala da planta utilizando a

férmula % = 5_ ,onde:

= escala ou razdo escolhida, sendo e = 1;

U‘J|"°

U = unidades medidas no terreno;
u = unidades que devem ser colocadas no papel para representar U.
A escala da planta é

a) 1:16000. b) 1:10 500.
c) 1:15000. d) 1:25000.
e) 1:5000.

RESOLUCAO:

MODULO 4

A CARTOGRAFIA TEMATICA

1. (UFPE) — Observe o grafico a seguir e assinale o item que indica
uma falha de representacéo.

200 m

180 m /E 1:\
160 m I//E
140 m /:
120 m /1:

a) As curvas de nivel apresentam equidistancia de 20m.

b) A aproximacgdo das curvas de nivel indica maior declividade do
terreno.

¢) A curva de 200m representa o ponto mais elevado do relevo.

d) Cada curva de nivel é formada por pontos de idéntica cota
altimétrica.

e) A partir de um conjunto de curvas de nivel, pode-se obter um perfil
topogréfico.

RESOLUCAO:

2. (FUVEST) - Analisando a representagdo das diferentes altitudes e
da hidrografia da drea mapeada, podemos inferir que, no local
assinalado pela letra A, temos

s/ escala

a) um lago.

b) altitudes acima de 800 m.

¢) altitudes abaixo de 500 m.

d) rebaixamento do relevo e desaguadouro de rios.

¢) maiores altitudes e nascentes dos rios.

3. (FGV) — A partir da interpretacdo do esquema, € correto afirmar que:

+330 403

escala: 1:50 000

a) As maiores altitudes encontram-se ao centro do esquema.

b) A distancia real entre os pontos X e Y € de 300km.

¢) O rio principal R segue em dire¢do sudoeste.

d) As maiores declividades localizam-se na dire¢do oeste.

e) A margem esquerda do rio R é a mais favoravel a prética agricola

mecanizada.
4. (FUVEST)
1
g 0
2%«
a
e 11

11
; g
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O esbogo I representa os continentes segundo a superficie. Os esbogos

II e III representam cada parte do mundo com uma dimensdo

proporcional a diferentes informacdes. Sdo elas, respectivamente,

a) renda per capita e volume de produgdo agricola.

b) total de populagdo e renda per capita.

c) valor da producdo industrial e percentagem da populagdo
alfabetizada.

d) consumo de energia e renda per capita.

e) total da populagdo e volume de produ¢@o de minérios.

RESOLUCAO:

5. (PUC) — Veja com atengéo:
Populacao absoluta do mundo (2000)

—

Esse mapa-mundi € uma anamorfose. O tamanho dos paises depende

da quantidade de habitantes. Sobre o que vocé estd vendo, pode ser

dito que

a) paises como Japao e Austrdlia ficam sub-representados em razdo de
terem pequena populagiio, a despeito de terem grande extensao territorial.

b) a Europa ocidental tem pouca expressio no mapa-mundi por ser uma
drea que estd perdendo populagdo, por conta de sua baixa taxa de
natalidade.

¢) na América do Norte a representacdo praticamente coincide com o
mapa que mostra a extengdo territorial, pois México, Canadd e EUA
possuem grandes populacdes.

d) a Asia ganha drea em relacio ao mapa convencional, 0 que mostra
que alguns paises t€m grande populacdo absoluta.

¢) em relagdio a um mapa convencional, a Africa perde muito mais drea
que a América do Sul, mostrando o quanto esse continente é pouco
populoso.

RESOLUCAO:

6. (FATEC) — Observe a figura abaixo:

PARTICIPACAO RN

NO PIB NACIONAL PB1

C— RE
AP 1T

Pl AL
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AC MA—
RO [ AM "Ait ES

[ ]1%
IBGE (apud MAGNOLI, D.; Aratdjo, R. Projeto de Ensino de Geografia. Geografia do
Brasil. Sao Paulo: Moderna, 2001. p.99.)
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Considere as afirmacdes relacionadas a figura que representa as dreas
das Unidades da Federagdo (UF) proporcionais a porcentagem de sua
participac@o no PIB do Pais.

I. Os maiores PIBs correspondem, comparativamente, as sociedades
das UF de maior extensdo e maior povoamento.

II. A representagdo das porcentagens correspondentes ao PIB das
diferentes UF revela a existéncia de graves disparidades geoecond-
micas no Pafs.

II1.O PIB do conjunto dos estados da regido Nordeste ¢ menor do que
o atribuido aos trés estados da Regido Sul.

IV. A implantag@o recente de novas industrias automobilisticas em
Minas Gerais explica seu maior destaque no Centro-Sul.

Estdo corretas apenas as afirmacdes assinaladas em

a)lell. b)llelll. c)lelll dyllelV. e)lelV.

7. (UNESP) — Dentre as ciéncias ligadas a Cartografia, que se utiliza
de técnicas para produzir mapas, a Geografia se destaca. Como se sabe,
os mapas devem conter titulo, legenda, coordenadas geogrificas e
escala, o que nem sempre acontece, dificultando a sua interpretacdo.
Além do mais, todo mapa apresenta distor¢des. Porém, a linguagem
cartografica é fundamental para a Geografia.

a) O que € escala?

b) Por que os mapas apresentam distor¢des e podem ser usados

ideologicamente?

RESOLUCAO:



8. (MACKENZIE) — b) Conica
Projecdo Geopolitica
“A cartografia oferece, de modo geral, uma imagem do planeta

focalizada no Equador e centrada na Europa e Africa. Essa imagem,
reproduzida a exaustdo nos planisférios, tende a incutir ou a perpetuar
algumas nog¢des enganosas a respeito da configura¢do das massas
continentais e das relacdes de distancia entre os paises.

A Geopolitica opera com proje¢des cartograficas menos usuais,

capazes de evidenciar realidades geralmente pouco enfatizadas. Entre
elas, estd a projecdo azimutal equidistante.” ¢) Mollweide

AN SN
““O mundo contempordaneo” da Guerra Fria aos nossos dias — ///’ 7 2/ s gﬁ \ X A
W2

Demétrio Magnoli

Arespeito da projecdo cartografica citada, assinale a alternativa correta.
a) Apresenta dire¢des e distancias verdadeiras a partir de seu centro. s de q
Os mapas, confeccionados com base nessa projecdo, tém por centro
qualquer ponto escolhido. Eles proporcionam, a cada espaco, uma \N\\ \ (41/ / /
visdo de mundo centrada no seu préprio territorio. ISy Z——
b) Apresenta dire¢des e distdncias verdadeiras a partir das suas
periferias, havendo proporcionalidade de dreas em todo o mapa e
favorecendo a visdo do mundo subdesenvolvido.

c) Apresenta direcdes e distancias alteradas, ndo havendo propor-
cionalidade de formas e favorecendo a visdo do mundo

desenvolvido. AY ,(?-,—/»
d) Também conhecida como transmutal, na qual os angulos sdo ( / ‘2‘3\“
&7
y ‘

d) Azimutal Equidistante

idénticos, ndo apresentando distor¢des evidentes. / » \
e) Apresenta as dreas proporcionalmente idénticas as da esfera p L\ &
terrestre, embora os angulos possam estar deformados em ﬁ” . v‘\ ’{\

comparagdo com a realidade. N

N %

e) Holzel

9. (MACKENZIE) — A maneira como imaginamos o mundo serd
diferente em 2020. Agrupamentos geograficos tradicionais terdo cada
vez menos importancia nas relacdes internacionais. Desde o final da
Guerra Fria, os estudiosos vém questionando a utilidade do conceito

Oriente versus Ocidente.
O relatério da CIA: como serd o mundo em 2020

Diante de tantas andlises e questionamentos geopoliticos de um mundo
em permanente transformacio, a cartografia continua, como ha séculos,
sendo essencial. Refletindo a respeito, identifique, dentre as alter-
nativas, o tipo de Projecdo Cartogréfica que melhor evidencia os temas
geopoliticos e regionais.

a) Cilindrica
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10. (UNESP) — Observe os mapas.
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(Regina Vasconcelos, Ailton P. Alves Filho. Novo Atlas Geogrdfico. Sdo Paulo: FTD,
1999. Adaptado.)

A respeito destas projecdes cartograficas é correto afirmar que

a)

b)

9

d

=

€)

na projecdo de Mercator, os meridianos e os paralelos sdo linhas
retas, que se cortam em angulos retos, provocando distor¢des mais
acentuadas nas dreas continentais de baixas latitudes.

a de Peters € frequentemente apontada como uma projecdo que
expressa o poderio do Norte sobre o Sul, visto que superdimensiona
as terras do Norte.

a de Peters é muito ttil na navegaco, pois respeita as distancias e
os angulos, embora ndo faca o mesmo com o tamanho das
superficies.

a proje¢do de Mercator é, comumente, utilizada em cartas topogra-
ficas e, no Brasil, é adotada como base do sistema cartogréfico
nacional.

a projecao de Peters utiliza a técnica de anamorfose, o que explica
o alongamento dos continentes no sentido Norte — Sul, mantendo a
fidelidade a proporcao de dreas.
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0 ESPACO BRASILEIRO

1. Atualmente, a Republica Federativa do Brasil é formada por 26
Estados e um Distrito Federal, divididos em cinco regides
geoecondmicas.

Complete o quadro com as unidades politicas e respectivas siglas.

a) Regido Norte
1-
2
3
4
5_
6—
7
b) Regido Nordeste
8 —
9_
10—
11-
12—
13-
14 -
15—
16 —
¢) Regido Sudeste
17 -
18—
19-
20—
d) Regido Sul
21—
22—



23—
e) Regido Centro-Oeste
24 —
25—
26—

2. (UNICAMP) — O mapa a seguir mostra como seria a divisdo
politico-administrativa do Brasil, caso fossem criados novos estados,
cuja formacao € pretendida por certos setores da sociedade.

1 - Alto Solimdes
2 - Alto Rio Negro

3 - Tapajos

4 - Aripuana

5 - Carajas

6 - Maranh&o do Sul
7 - Tridngulo

8 - Guanabara

9 - Iguagu

a) Identifique os estados dos quais seriam desmembrados esses novos
estados.

b) Aponte as razdes econdmicas que podem ser utilizadas, por um
lado, para justificar e, por outro, para opor-se ao possivel
desmembramento administrativo de Iguagu.

RESOLUCAO:

3. (UNICAMP) — Durante o Estado Novo (1937-1945), foi criado o
Conselho Nacional de Geografia, que deu origem ao Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica, IBGE. Uma das atribui¢des do
IBGE era produzir estatisticas bdsicas sobre a populacdo brasileira, por
meio de Censos. Também caberia ao Instituto produzir informagdes
cartogréficas, bem como propor e instituir uma regionalizacdo do
territorio brasileiro. As figuras abaixo dizem respeito a dois momentos
histéricos da regionalizacdo do territério brasileiro. Pergunta-se:

AEVOLUCAO DAS GRANDES REGIOES

NORDESTE NORTE NORDESTE

LESTE
CENTRO CENTRO-
-OESTE

SUDESTE

1940 1990

a) Qual o principal critério utilizado para instituir a regionalizacdo do
territdrio brasileiro em 1940? Qual a principal finalidade do Estado
brasileiro ao regionalizar o seu territério?

b) Em 1988, o Estado de Tocantins foi criado. Tocantins foi
desmembrado de qual Estado? Por que ele foi inserto na Regido
Norte do Brasil?

RESOLUCAO:

4. Devido a grande extensdo territorial do Brasil, especialmente no
sentido oeste-leste, podemos contar, em nosso territério, com trés fusos
hordrios. Assim sendo, quando forem 15 horas em Sdo Paulo, teremos
respectivamente em Porto Velho, Rio Branco e Vila dos Remédios:

a) 14,13 e 16 horas. b) 14,15 e 16 horas.

¢) 13,14 e 16 horas. d) 13,14 e 15 horas.

e) 14,14 e 16 horas.

5. (MACKENZIE) — Em uma cidade localizada no terceiro fuso
hordrio brasileiro, quando os relégios marcavam 23 horas do dia 2 de
fevereiro, horario de verdao, em outra cidade, localizada a 15° ocidental
do Meridiano de Greenwich, estavamos

a) as 21 horas do dia 2 de fevereiro.

b) as 20 horas do dia 2 de fevereiro.

¢) a 1 hora do dia 3 de fevereiro.

d) as 2 horas do dia 3 de fevereiro.

e) as 3 horas do dia 3 de fevereiro.

RESOLUCAO:
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6. Observando o limite prético dos fusos hordrios brasileiros a seguir, 1°fuso: .

identifique as unidades politicas de cada um deles.

ATENCAO! ALTERACOES NOS FUSOS HORARIOS

O Senado Federal brasileiro aprovou, na 2¢ semana de abril de 2008,

alteragdes nos fusos hordrios, a saber: 2° fusor
. o 2 fuso:

— O Acre e mais 46 municipios do extremo oeste do Amazonas passam

a ter apenas uma hora de diferenca em relagdo a Brasilia, ou seja,

passam a pertencer ao terceiro fuso hordrio brasileiro;

— Com isso, 0 Brasil passa a ter apenas trés fusos hordrios;

— O Estado do Pard passa a ter apenas um fuso hordrio, eliminando-se

assim, a divisdo do estado a partir do Rio Xingu; todos os municipios

passam a ter o hordrio de Belém, que coincide com o hordrio de

Brasilia.

3? fuso:

— Observe as mudancgas nos mapas:

MODULO 6

COMO ERA

FUSOS HORARIOS DO BRASIL

URBANIZACAO: EVOLUGAO E CONCEITOS

1. Complete os quadros a seguir.

D

OCEANO Origem Cidades
ATLANTICO
! Natal (RN), Manaus (AM), Fortaleza (CE),

Belém (PA), Jodao Pessoa (PB), Santarém
(PA), Corumba (MS).
Londrina (PR), Blumenau (SC), Caxias do

Sul (RS), Novo Hamburgo (RS), Bento
Gongalves (RS), Flores da Cunha (RS).

Currais Novos (RN), Vacaria (RS), Sao
Gabriel (RS), Pastos Bons (PI).
Santana de Parnaiba (SP), Itapecerica da
COMO FICOU Serra (SP), Guarulhos (SP), Campina
. Grande (PB), Juazeiro (BA).

SISTEMA DE FUSOS HORARIOS
Sorocaba (SP), Tieté (SP), Paraibuna (SP),

3.° fuso 2° fuso 1.° fuso
-4 horas GMT -3 horas GMT -2 horas GMT Itu (SP), Amparo (SP), Batatais (SP), Lajes
(SC), Laguna (SC).

110}

Funcio urbana Cidades

Santos (SP), Paranagud (PR), Vitdria (ES),

- : w
T R e
3

Rio Grande (RS).

Volta Redonda (RJ), Sorocaba (SP), Cubatao
! (SP).
’:' Ouro Preto (MG), Parati (RJ), Salvador
‘ (BA).
1

Aparecida (SP), Juazeiro do Norte (CE),
Bom Jesus da Lapa (BA).

Cabo Frio (RJ), Rio de Janeiro (RJ), Guaruja
(SP).
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